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Pauta: Apresentação do Relatório de Atividades da COSMAM – 2023 

 

PRESIDENTE JOSÉ FREITAS (REP): (10h08min) Estão abertos os trabalhos 

da presente reunião da Comissão de Saúde e Meio Ambiente. Pessoal, quero 

desde já agradecer a toda a equipe: o Luiz, o Oli, o Matheus e o Arthur; a 

taquigrafia, sempre conosco; e toda a equipe dos gabinetes, os jornalistas, quero 

agradecer desde já o material que vocês fizeram para disponibilizarmos para os 

colegas. Vamos fazer uma apresentação rapidinha. 

 

(Procede-se à apresentação.) 

 

PRESIDENTE JOSÉ FREITAS (REP): Além dos propósitos basilares da 

COSMAM, retornamos ao modo presencial e com o objetivo de que esta fosse a 

comissão que mais trabalharia em 2023, e assim foi – foi ou não foi? Muito 

bacana. Construímos um cronograma de pautas plural, mesclado com espaços 

na semana para comitivas e com a retomada de uma ferramenta de aproximação 

com as pessoas fantástica nos seminários da COSMAM.  

As atividades do ano: 36 reuniões ordinárias presenciais, 2 reuniões 

extraordinárias presenciais, 3 audiências públicas, 5 comitivas de vereadores, 1 

PELO, 12 pedidos de informações, 7 reuniões ordinárias remotas, 3 atas 

declaratórias, 3 seminários presenciais, 112 pareceres distribuídos, 1 projeto de 

lei do legislativo e 10 pedidos de providências. Tivemos reuniões memoráveis, 

temos aqui algumas fotos, comitivas externas produtivas que nós tivemos, e 

assim encerramos o ano com a sensação de que atuamos incansavelmente para 

ter uma saúde e um meio ambiente melhor em Porto Alegre. 

Ficam aqui nossos agradecimentos a todos que colaboraram, desejo que 2024 

seja repleto de lutas e vitórias a todos. Muito obrigado, e a luta continua! Aí está 

a equipe: o Luiz Augusto, assessor técnico; o Matheus, secretário de comissão; 

e o Oli, que é ad aeternun na COSMAM, já é patrimônio! Ali o vice-presidente e 

os demais colegas vereadores.  
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Vou distribuir a apresentação, depois, se quiserem pegar mais exemplares para 

distribuir para alguém, aqui está. Passo a palavra para a vice-presidente, Ver.ª 

Cláudia Araújo. 

 

VEREADORA CLÁUDIA ARAÚJO (PSD): Bom dia a todas e todos; só 

agradecer, agradecer ao presidente Freitas pela condução dos trabalhos, aos 

colegas que estiveram conosco presentes nas reuniões, agradecer, porque um 

dos três seminários foi organizado por nós, do meio ambiente, e foi muito 

bacana. Nós tínhamos que encerrar às 17 e eram 19 horas, ia iniciar uma outra 

homenagem, e a gente ainda não tinha conseguido encerrar. Então realmente 

foi muito produtivo. Acho que a gente tem que continuar para o ano que vem, 

fica como sugestão para a nova gestão, para que a gente faça mais seminários, 

porque a gente traz pessoas, traz informações, traz várias construções 

importantes para a nossa cidade. Então se a gente puder trabalhar a questão 

dos seminários, eu acho que é bem importante. Acho que a Ver.ª Lourdes é a 

presidente no ano que vem, então aproveito para dar as boas-vindas para a 

nossa colega e dizer que tenho certeza que será, e a Tanise acho que é a vice... 

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.)  

  

VEREADORA CLÁUDIA ARAÚJO (PSD): É, nós temos que olhar o acordo, mas 

acho que sim. A Lourdes eu sei que é a presidente... 

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.)  

 

VEREADORA CLÁUDIA ARAÚJO (PSD): Não sei, não sei, mas eu sei que a 

presidente é a Lourdes... 

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 
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VEREADORA CLÁUDIA ARAÚJO (PSD): Não, tu estás sempre na nossa 

comissão, no nosso coração, e é isso. Muito obrigada a todos. Seguimos em 

frente, porque saúde e meio ambiente é essencial para a nossa cidade. 

(Palmas.) 

 

VEREADOR ALDACIR OLIBONI (PT): Saúdo o presidente Freitas, que foi muito 

receptivo com a equipe, nós conseguimos construir juntos com os colegas aqui, 

a Ver.ª Lourdes, a Ver.ª Tanise, a Ver.ª Cláudia e a Ver.ª Mônica uma certa 

proporcionalidade de ações, onde cada um teve a possibilidade de sugerir as 

pautas. Eu, nas minhas, me esforcei o máximo possível também para colocar 

gente. Destacaria essa questão do Parque Maurício Sirotsky Sobrinho, do 

Harmonia, destacaria a questão lá do Conceição que teve um público muito 

atuante, preocupado com o problema que acontecia na cidade e que de fato nós 

temos que continuar à medida em que esses assuntos caem aqui na Comissão 

de Saúde e Meio Ambiente. No passado, havia vereadores que diziam: “Ah, vem 

para bater no governo...” Não importa se vem bater no governo, na oposição ou 

no governo federal ou estadual, o importante é darmos espaço para 

manifestações, porque o governo tem que saber o que está acontecendo na 

cidade, e ao saber o que está acontecendo tem essa mediação feita pela 

comissão de saúde, que é o nosso papel. Se nós não tivéssemos a atribuição de 

fiscalizar o serviço e propor a solução de problemas, nós não teríamos, vamos 

dizer assim, o porquê de estar aqui, e creio que a comissão de saúde, como as 

demais comissões, faz essa interlocução com a sociedade muito bem, cada 

vereador na sua área de atuação, e me parece que não houve tantos conflitos 

aqui como acontecem em algumas comissões quando tem de pautar algum 

assunto. Eu me lembro que quando a Ver.ª Tanise pautou aqui a questão do uso 

da Cannabis, a gente tem uma relação próxima ao Leonel que esteve aqui como 

vereador, eu também trânsito nas entidades que ora hoje estão militando, 

inclusive nós ficamos para fazer um seminário, pode ser no próximo ano, para a 

gente trabalhar a ideia de que, inclusive, depois desta audiência, várias capitais 

brasileiras aprovaram projetos de leis nesse sentido, e não tem volta, não tem 



 
Câmara Municipal de Porto Alegre 

Seção de Registro de Pronunciamentos e Anais 
043ª COSMAM 19DEZ2023 

 

 

pág. 4 

 

volta, esse é um medicamento que logo, logo, poderá estar liberado pelo Sistema 

Único de Saúde, e creio que essa luta tem que ser de toda a comissão. Tivemos 

outras questões importantes do meio ambiente, como a dos animais, que Ver.ª 

Lourdes trouxe aqui, foram audiências importantes e que justifica o porquê que 

a comissão de saúde ser muito importante. A Comissão de Saúde e Meio 

Ambiente agora também trata da saúde dos animais; então eu acho que até, no 

futuro, poderá haver um desmembramento para aumentar com uma outra 

comissão, eu já ouvi conversa sobre isso e eu sou favorável, porque as pautas 

são muitas em relação a essas questões, e que nos sobrecarrega à medida que 

nós só temos uma reunião por semana, e pode ver que muitas audiências extras 

foram feitas, tanto visitas ou outras nesse sentido, que acabou, vamos dizer 

assim, conseguindo atender inclusive a demanda por vereador ou por vereadora. 

Então, saúdo, parabéns, Freitas, fosse muito bem, esperamos que a Ver.ª 

Lourdes também faça essa interlocução de poder atender os vereadores e a 

sociedade. Muito obrigado. 

 

VEREADORA PSICÓLOGA TANISE SABINO (PTB): Bom dia a todos, eu quero 

parabenizar aqui o nosso presidente desta comissão, o Ver. José Freitas, a 

nossa vice, a Claudinha, pela condução dos trabalhos neste ano. É meu primeiro 

mandato como vereadora, e eu não participei de outras comissões, na verdade 

esses três anos eu sempre fiquei na COSMAM, então eu não sei como é que 

são as outras comissões, mas a impressão que eu tenho é que a COSMAM 

trabalha muito. A gente sempre tem muita pauta; é uma disputa inclusive para a 

gente conseguir ter as nossas pautas, tem a regra das três pautas por semestre, 

eu acho pouco, mas, enfim, é o que temos né. Olhando aqui o relatório, fiquei 

muito contente com a variedade de temas, cada vereador tem uma forma de 

trabalhar, tem as suas pautas, tem o seu foco, e aqui são muitos temas diversos 

que a gente trabalhou, muito legal assim. Eu lembro quando eu trouxe a pauta 

daquela Resolução nº 487, do CNJ, da questão dos manicômios, e até uma 

colega vereadora comentou que nem sabia que estava sendo tratado isso, a 

questão dos pacientes psiquiátricos, porque o Instituto Psiquiátrico Forense vai 
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ser fechado ali e todos os pacientes vão ser tratados na rede básica, e pacientes 

perigosos, enfim. Então acho que foi um ano muito produtivo mesmo e já estou 

pensando como é que vai ser o ano que vem, ano de campanha, quando todos 

nós estaremos na correria, então nós temos que fazer um esforço também para 

estarmos presentes. Acho que a gente vai manter o formato presencial, e eu sei 

que tem as correrias aí do dia a dia, mas, de repente, tentar reuniões mais 

objetivas, porque às vezes são reuniões muito longas, algumas até passaram do 

meio-dia; tentar fazer algo mais objetivo. Enfim, minha fala é só de 

parabenização, presidente, eu acho que tu conduziste muito bem, com harmonia 

e com tranquilidade, os temas. Parabéns a todos. 

 

VEREADORA LOURDES SPRENGER (MDB): Bom dia a todos. Cumprimentar 

o Ver. Freitas pela condução da COSMAM, a vice, Ver.ª Cláudia. Os temas foram 

muito importantes, se deu bastante atenção à saúde. O que eu quero destacar 

é uma pauta bem atual, mas foi a primeira na COSMAM, sobre os desastres 

naturais devido a todas as enchentes no Rio Grande do Sul. Foi muito rica! Nós 

conseguimos trazer especialistas, e quando disseram que o Rio Grande do Sul 

é propenso a novos ciclones, nós recém estávamos saindo de uma situação e 

realmente aconteceu a segunda, então os estudos, os especialistas contribuem 

muito, e é a pauta do momento, o que se pode fazer pelo futuro, não digo uma 

prevenção da natureza, mas uma prevenção à vida das pessoas. E as pautas 

dos animais, que a gente trouxe poucas, mas trouxe com bons resultados, e 

assim a gente pretende continuar. Mas ampliando, como bem disse o Ver. 

Oliboni, cresceram muito os problemas com a área da saúde e com o meio 

ambiente, com os desastres ambientais, são outras especializações, e a própria 

causa animal é uma questão de saúde pública. Acredito que, se tiver um estudo 

mais aprofundado, é possível formar mais uma comissão. Eu estou voltando, 

Ver. Freitas, pela terceira vez, a Comissão de Saúde sempre foi algo a que a 

gente recorreu em busca de soluções de políticas públicas desde meados de 

2000, então me sinto muito à vontade nesta comissão; já passei pela CCJ, pela 

CEFOR, pela CEDECONDH, e realmente essa é a que eu me sinto mais à 
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vontade. E com a equipe aqui dos vereadores, mesmo sendo um ano de eleição, 

nós vamos dar quórum, nós vamos procurar, como disse a Ver.ª Tanise, ter mais 

objetivo, controlar mais o tempo. Às vezes a gente não quer ser indelicado, mas 

tem pessoas que se estendem mais e não oportunizam aos outros a fala. Mas 

isso é o perfil do nosso presidente, de harmonizar tudo, não cortar a palavra. 

Enfim, foi maravilhoso esse ano aqui na COSMAM. Quero desejar a vocês um 

bom Natal junto aos entes queridos, à família, e um ano novo cheio de vitórias: 

vitórias nas eleições, vitórias nas nossas programações e projetos. Obrigada. 

 

VEREADORA CLÁUDIA ARAÚJO (PSD): Eu só queria complementar, porque 

tem algumas coisas que ficaram de encaminhamentos nas nossas comissões: 

eu abri sem querer na minha página que fala assim: “A Ver.ª Cláudia propôs 

como encaminhamento da reunião da COSMAM que se faça uma visita oficial 

ao hospital Presidente Vargas e ao Hospital de Clínicas em função do Outubro 

Rosa”, pois eles têm um espaço específico. Se a gente vai dar sequência nesses 

encaminhamentos, como é que a gente vai fazer, porque eu acho que é 

importante não só nesta pauta, mas me chamou atenção porque eu abri bem na 

página que falou, e eu acho que a gente tem vários encaminhamentos durante 

o ano que a gente não conseguiu atingir. De repente, continuar. 

 

SR. LUIZ AUGUSTO BLOROW DOS SANTOS: Vou fazer uma breve fala ali, 

porque as dificuldades... Com relação aos encaminhamentos, Ver.ª Cláudia e 

demais vereadores, o Ricardo que também foi assessor sabe da dificuldade, 

muitas vezes, de contemplar a agenda. Tivemos um pedido de agenda com a 

secretária de saúde estadual para se entender por que mais de 50% dos 

internamentos do município de Porto Alegre eram de pessoas de fora. Fazem 

exatamente quatro meses que eu estou tentando este agendamento e é muito 

difícil. Mas nós temos todo o controle, nós sabemos o que foi cumprido através 

dos pedidos de informação e dos pedidos de providências e aqueles que também 

não foram contemplados. 
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PRESIDENTE JOSÉ FREITAS (REP): Quero mais uma vez agradecer a toda 

equipe pelo trabalho realizado, e me sinto com o dever cumprido. Realmente a 

nossa comissão é uma comissão que não falhamos nenhum dia, tivemos todas 

as reuniões do ano inteiro, nenhuma foi desmarcada que eu me lembre. Quero 

desejar a todos um Natal abençoado e um 2024 muito próspero para todos nós. 

Convido a todos para um registro fotográfico da nossa comissão.  

 

(Procede-se ao registro fotográfico.) 

 

PRESIDENTE JOSÉ FREITAS (REP): Nada mais havendo a tratar, encerro os 

trabalhos da presente reunião. 

 

(Encerra-se a reunião às 10h26min.) 

 

 


